

沁园春·戊戌变法百廿年祭

王斌

今逢改革开放四十周年，亦是戊戌变法一百二十年。时维九月，抚今追昔，思成败之因，兴衰之势，强弱之变，不由感慨系之。

一艘西来，天朝梦碎，神州陆沉。
誓存亡继绝，龙吟紫禁，求功制胜，豹变君臣。
老姬垂帘，奸雄翻覆，百日凋零血染尘。
瀛台冷，惟杜根张俭，肝胆昆仑。

戊戌甲子重逢，又故国风来满眼春。
看扶摇万里，鹏转云翼，沧桑正道，骐奋雷轮。
苟利于民，苟周于事，世易时移日日新。
经纶手，把尧邦禹甸，换了乾坤。

诗作十首

王斌

(一)忆年少村居旧事有感

稻浪层层护此家，芭蕉绿叶作窗纱。
秋夕稼场听蟋蟀，夏夜竹床枕闹蛙。
梅雨敲开数垄籽，金风吹落一畦瓜。
四时好景君须记，最是扶摇动菜花。

(二)丁酉中秋忆新疆之行有感

丁酉夏末，余赴新疆公干月余，亲见胡天八月飞雪奇景。中秋夜于北戴河海滨望月怀远，有感而发。
霜风一夜谢葱茏，自夏徂秋以薄冬。
望断雪山犹似昨，今宵皓月又当空。
汉唐西域皆吾土，欧亚中原道乃通。
绝地苍茫谁值守？团圆万户赖诸公。

(三)立冬返县治遇雪

甲午年，余赴晋中和顺县挂职扶贫。立冬之日，由太原驱车越太行返县治。崎岖道中，忽遇大风雪。
立冬增朔寒，暮色隐重峦。
云聚天压地，风横雪撼山。
路逢驱犊老，念彼衣正单。
古邑犹穷困，谁能愧俸钱？

(四)丁酉二月京城春雪口占一绝

天外飞来银世界，琼花幻作玉楼台。
功名利禄观如是，但使胸中噉日开。



烟台的夏天

范雅琳

“夏天夏天，悄悄过去，留下小秘密，压心底，压心底，不能告诉你……”炎热的夏天，火一样的情感，总会留下许多粉红色的回忆。的确，烟台的夏天不仅浪漫迷人更是清爽宜人，独具魅力。

烟台为低山丘陵区，房屋和街道多建在坡道和山峦之间，和缓起伏，山隐红瓦，马路蜿蜒。

在烟台，一直到七月底都不会有太热的感觉。因为烟台北面临海，夏季又多为南风，当从南太平洋刮来的潮湿之风，经过烟台南面七八十公里干燥的陆地、重重的山岭和茂密树林的阻挡过滤，湿度和风力明显减弱，到了市区，风就凉爽干燥了。当刮北风的日子，风从海上刮来，带着海水的凉爽直沁人的心脾，舒适至极。大海本身就就像一个天然的大空调，吸取热量转换成凉风，吸引着人们从四面八方聚集在海边、沙滩上，享受这惬意的清凉。

烟台夏天的海水格外的蓝，宁静又温暖，尤其入伏之

后，海水吸收了足够的阳光变得更加温暖，最适宜洗海澡。所以烟台人习惯入伏的第一天开始下海洗澡。泳衣外套个白大褂成了老烟台人洗海澡的特有行头，一道独特的风景。

烟台人最喜欢的还是傍晚洗海澡，晒了一天的海水此刻温度刚好，而且在海边的人都知道，阳光里的海风是最歹毒的，吹一下子就让你一脸黑。单位里有位男士有中午洗海澡的习惯，一夏天下来除了眼白和牙齿是白的，浑身像抹了油的海豹，黝黑发亮。傍晚，夕阳照在海面上，泛着金黄，心一下子就在波光粼粼里荡漾，微微的海风吹拂着脸颊倍感清凉。踩着细腻的沙滩伸开手臂一步步走向温暖的海水，“哇！好凉！”真想像孩子般大声地呼喊。让温柔的海水洗去一天的疲惫，披着浴巾在海滩上再坐会儿，天渐渐地黑了下來，白天的热闹也慢慢褪去，只留下灯塔里射出的一束束旋转的灯光里星星点点的船影和对面黑黢黢的芝罘岛朦胧的山峦，静静地听着耳边的海涛“哗哗哗”轻声诉说着时光依旧浪漫不老……恋

恋不舍地起身穿衣走到马路上只见灯火通明，夜阑珊，今夜必定沉眠。

烟台的夏日里怎能少得了海鲜和啤酒。俗语“冷水的蛎子暖水的蛤”，前些年外壳油黑发亮带着漂亮花纹的“芝罘岛蛤”亦称作“北岛蛤”最是肉厚嫩白，鲜美无比，填海后不见了踪影。近年市场上多是外壳泛白的小乳山大蛤和薄皮的莱州小花蛤，虽美味但总比不上北岛蛤的鲜美，每逢夏天就让人生出许多怀念来。

夏天，烟台人爱喝散啤。走在烟台的大街小巷，无论是富丽堂皇的大酒店还是巷子里的小卖部，路边的烤串摊，都能看到一桶桶的散啤。炎热的晚上邀三五好友来烧烤摊一坐，要一盘煮好的五香毛豆、一盘煮海虹、一盘辣炒蛤和几串香辣的鱿鱼头，再喝上一大口淡淡、苦苦、甜甜、香香、凉凉的扎啤，那是从里到外透心的凉，满满爆棚的幸福感啊！

烟台的夏天有说不完的美，看不完的美景，吃不完的美食，更有热情好客、侠义淳朴的烟台人。

忆内兄杨相坤

曹高芳



6月1日18:40左右，爱人在给我打电话数次后又拨打座机，急促地告知：相坤哥已进入(滨医附院)重症监护室！她要我与其速去探望。但是，此时我正在组织迎接硕士点评估，实在不能离开。无奈，爱人只得自己驾车5个多小时，连夜从烟台赶回滨州。然而，次日6:20许，已与癌症抗争了近三年的相坤兄，心脏永远停止了跳动……

一

杨相坤，我爱人的堂兄，1950年生于广饶县新集乡湾杨村，童年时被在县供销社工作的父亲带到县城生活，后又随父到北镇(原惠民地区机关驻地，今滨州)读书学习。

1966年上半年，青岛国棉四厂援建惠民地区成立北镇分厂。9月份，相坤兄从山东省北镇一中毕业后不久，被刚刚投产的北镇分厂招录为工人，成为滨州第一代纺织工人。他被安排在前纺车间，主要负责设备的检修与维护。后来，相继担任车间轮班长、车间副主任等。1983年加入中国共产党，1984年任滨州国棉二厂前纺车间主任，后任厂服务公司经理、宿舍管理科科长及滨州丁口纺织公司经理等职务。

二

相坤兄踏实坦荡、担当负责的初心一直保持了下來。每日早上班，晚下班；车间里有什么脏活累活，他都抢着干；工友有何困难，常常会想到他。加入中国共产党后，他更加感觉责任的重大。遇有急难险重任务时，他总是冲在前面。担任中层干部后，他的担当与奉献精神进一步增强。

上世纪80年代末期及以后多年内，春节放假与节后上班时，厂里都要派车到东营、青岛等地接送职工。相坤兄不顾往返劳累，总是主动去带车。上世纪90年代初期，国家对各类公司进行整顿清理。二棉当时负责纺织品批发和零售业务的服务公司，因经营不善步履维艰，此时更是难以为继。于是，厂党委决定，选派勇于开拓、经营有方的杨相坤担任公司“一把手”。果然，他上任后通过建机制、拓市场、重绩效，不到一年，公司即扭亏为盈。

在任宿舍管理科科长期间，相坤兄从外地购买的一把水壶，盛的水比普通壶的稍多一些(约是普通壶的1.5倍)。当时的锅炉房就是他管辖的部门，但每次去打开水，

他或嘱咐家人总是主动交上两张水票。《惠民大众》曾以此为题，对相坤这种“近水楼台不得月且主动吃亏”的无私精神，作了点评报道。

三

在生活中，相坤兄对亲友乃至素不相识的人所表现出来的关爱奉献、坦荡包容与积极向上的胸怀与风范，凡是熟悉他的人，无人不赞。

30多年前，因家里生活困难，我爱人十几岁时赴滨州“投靠”伯父(即相坤父亲)，然而，伯父不久因病离去。我爱人当时自然即面临去留的问题。但相坤兄却坚定地告诉她：你大爷虽然没有，但我有责任照顾你！随后，他主动承担了自以为的所谓责任，包括我爱人的户口、工作等，都是他一一操心办理。前前后后为之付出的时间、耗费的精力、承受的压力等，只有他清楚。

有一年，相坤兄80多岁的老母散步时，不幸被某中专学校的学生骑车撞倒，导致摔伤骨折。事发后，该学生怀着忐忑的心情，由老师带领到医院致歉，并表示承担全部医药费。相坤兄告诉那位同学：你能够认识到过错就可以了。作为农村的孩子，父母培养你不容易，回校后安心学习。至于费用的问题，你就不用管了！听了此话，该同学感动地流下了热泪，鞠躬表达敬意与致谢！

作为一名受党教育培养多年的企业干部，为使家乡人珍视改革开放后的幸福生活、继承革命传统，1996年，相坤兄与家人邀请二伯父、七爷爷两位“老八路”分别从北京、南京回老家，为家乡人特别是年轻人进行革命教育，感受桑梓之巨变。东营市有关部门热情接待了两位革命功臣，媒体予以报道。

每年清明前后，相坤兄都会回老家祭父。他生前的最后一个清明节，因身体已极度虚弱，只好让女儿代表她回去。离世前两天，他用颤抖的手写下了“想老娘”三个字，家人即迅速将老人接到医院！但是，他最大的遗憾、最大的心事，恐怕还是走在了老娘之前！96岁的老人，尚不知母子见面后噩耗很快就已发生，还在幻想唯一的儿子能够康复……

健康的身体是灵魂的客厅，有病的身体则是灵魂的禁闭室。相坤兄在事业与生活忙碌中健康出了问题，致使尚未达到国人的平均寿命就走了！愿我们健在的人，珍惜生命，拥有健康，快乐工作，愉悦生活！